"黄牛"搅局,不良居心被识破

调解员果断出手最大限度维护当事人权益

【【 □见习记者 陈友敏

古稀老人被撞伤 赔偿遇纠纷申请调解

2020年5月31日9时32分,冉某某、张某某两夫妻外出买菜行至宝山区罗和路118弄12号门口处,与周某驾驶的小型客车发生交通意外。事故造成冉某某、张某某受伤。该起事故经上海市公安局宝山分局交警支队认定,由周某负事故的全部责任。双方当事人就赔偿费用发生纠纷,申请人民调解。

2020年7月6日,宝山区交调委受理了此案。案件受理之后没过几天,申请人的儿子张某来到调委会,表示想要了解一下父母二人大概能够获得多少赔偿。调解员问道: "病历资料带来了吗?"此时,陪同张某一起来的人说:"材料没带,我们先了解一下能赔付多少再谈。"由于没有病历资料,调解员也无法作出预估,更不能信口开河随便乱说,于是让张某下次带好病历材料再来咨询。

两三天后,张某带着两位申请人的病历资料又来到了调委会。这一次,他似乎有备而来,没等调解员看完材料便开口说:"我已经请了律师,准备和对方驾驶员打官司。"调解员劝道:"不要急啊,你们双方还没协商过,对方也没说过赖账不赔,不妨先尝试谈谈看。如果谈不拢,再去法院打官司也不晚。刚才看了材料,老爷子的伤已经涉残了,对方是机动车投过保险,你先坐一会,我找保险公司的人过来,看看他们是什么意见。"见张某没反对,调解员便联系保险公司理赔员,大致介绍了伤者情况,让他们过来一起协商。

当事人被"黄牛"忽悠 调解员细心发现"猫腻"

在等理赔员到来的间隙,调解员和张某闲聊了起来,在关心老人的治疗情况之余,问起了律师的情况。张某说: "出事后,在去交警队处理事故的时候,在路上碰到的律师,就是上次和我一起来的那个人。他自我介绍说曾帮许多人打过交通事故的官司,在这方面很有经验。他还去医院看过我父亲,并打下包票表示一定能为我们争取到利益最大化,收取了3000元的前期办案费用。我父亲出院后,那位律师又联系我们,表示等4个月以后老人伤好点就联系做伤残鉴定,多索赔一些赔偿金。律师费为赔偿金的20%,所有的事情全部由他来搞定,让我们放心"

调解员一听便明白了,告诉张某他遇到的律师是"黄牛","他出示过律师证吗?签合同不代表就是律师,真正的律师不会守在交警队门口接案子,更不可能随便承诺。"但张某并不相信自己碰到的是"黄牛",还同调解员争辩



道: "过几天律师就来和我们签合同了。"调解 员说: "没关系,我们今天先和保险公司的理 赔人员聊聊,你心里有底了再和律师联系不是 更好吗?"

理赔员到了之后,仔细地翻阅了两名申请人的病历资料及 X 光片。在和调解员交换意见后,大家一致认为申请人张某某的伤势已经达到了九级伤残。理赔员当即上报领导申请免鉴定赔付,同时根据老人的年纪以及伤残等级,计算了赔偿金、精神损失费、营养费、护理费等费用,共计 14 万元左右。

张某表示老人住医院期间请了护工,调解员回答道:"医院里请护工的费用可以赔付,但要凭发票,下次连同医药费发票等一起带来再详细计算,今天只是大概算一下伤残赔偿的金额。"张某又说,律师告诉他能赔付到20多万元,调解员解释说:"我们刚才算的赔偿金并不包括医药费,如果算上医药费,不就是20万元左右吗?保险公司为你申请了绿色通道,不用做鉴定直接就能赔付20万元。但是,如果你请了那个所谓的律师,不仅要耗费时间精力做鉴定,还要付20%的律师费,白白损失了4万元,真的划算吗?"

听了调解员的一番说话,张某露出半信半 疑的表情,一时也不知道如何是好。调解员便 让张某回去和父母商量之后再做决定,张某一 家也因此看清了"黄牛"的真面目。

耐心劝说仔细引导 达成和解化解纠纷

2020年7月26日,在张某的陪同下,申请 人冉某某、张某某再次来到调解室,表示健康 状况有了好转,可以处理了。考虑到两位老人 已经年逾七旬,来来回回不利于他们的身体, 调解员积极联系了被申请人与保险理赔员,希望他们能于当日前来解决纠纷。

由于被申请人正在上班,只能午休时间出来处理事故,调解员二话不说便放弃了休息时间,组织双方进行调解。当着双方当事人的面,保险公司重新核算了赔偿金额,加上医药费共计21万余元。由于张某某做了关节置换术,医药费自费部分达7000余元,需要被申请人自行赔付,周某当场提出反对意见。对此,调解员对周某当场提出批评:"如果没有这起事故,两位老人就不会受伤,也不会产生这笔费用。年纪越大,身体的恢复能力越差,大家将心比心,如果我们的父母受了这么严重的伤,又岂是区区几千元就能弥补他们遭受的痛苦?事故已经发生,我们不能让人家精神遭受了痛苦,还要损失金钱。"

在调解员的劝说下,被申请人周某最终同意承担申请人张某某医药费自费部分,并额外补偿一些营养费。对于申请人冉某某,因其伤势较轻,经调解,由被申请人作出一定赔偿。

最终,双方当事人达成协议,一起纠纷成 为被化解。

【案例点评】

本案案情并不复杂,其特殊之处在于险些被"黄牛"掺和搅局,造成当事人不必要的损失。幸好,人民调解员"火眼金睛",一眼看出不法之徒的不良居心,及时对当事人提出了警醒,并通过引入保险公司参与调解,引导当事人走正规渠道合理合法进行理赔,不仅最大限度地维护双方当事人的合法权益,更有力地打出了"黄牛"的不法行为,从而圆满解决此次的初心完旨

不发工资打白条 半年工作白干了?

普陀区劳动争议调委会迅速介入化解欠薪纠纷

▲▲ □法治报记者 金勇

辛辛苦苦干了半年活换来的却是白条,这对农民工来说无疑太不公平。普陀区劳动争议人民调解工作室接到调解申请,立即介入,在仔细分析案情后,以最快速度制定调解方案。最终,通过多方调解,农民工们终于拿到了自己的辛苦钱,解了燃眉之急。

【调解过程】

去年9月,普陀区劳动争议人民调解工作 室窗口受理了陈某等3位农民工因为企业拖欠 工资的申请调解书。据当事人反映,他们是普 陀区某项目工程水电班员工,项目工程在8月 底已经完工,但是公司仍拖欠农民工工资 2-3 万元未支付, 向上面多次反映无人理会。现在 这些农民工无工可做,拿不到工资又回不了家 乡。万般无奈之下找到普陀区劳动人事争议仲 裁院,想讨一个说法。3位农民工拿出水电班 工头分别打给他们的欠薪证明,气愤地说: "我们辛辛苦苦干了半年活,换来的却是几万元 工资的白条,让我们怎么回家?"经过了解,像 他们这种情况,不仅水电班有,整个项目工程 的其他班组也有,这些人没活干,又拿不到工 资回不了家,整天在工地上闲逛,在宿舍里混 日子,这样下去,极有可能会出乱子。

窗口接待员收到信息,立即向上级领导汇报,经工作室与监察大队、仲裁院三方协商,决定急事先办,让普陀区劳调工作室立即受理介入,监察大队密切关注跟进,排除障碍。工作室仔细分析案情,以最快速度制定了调解方案。本起拖欠农民工工资争议,涉案单位是总承包方,责任单位是分包方。调解工作的切人点要借总承包方之力,达到督促分包方迅速兑现拖欠农民工工资的目的。方案已定事不宜迟,工作室打破常规,委托3位农民工向总承包公司以及相关责任单位转交调解邀请函。当天下午,该公司就派人来到工作室协调,在调解员耐心分析形势与政策法规的宣传下,使得该公司放弃了原来"事不关己"的态度,承诺一定让分包单位妥善解决工资拖欠问题,让这些农民工能早日返乡。

此后,总承包方、分包方、工程项目水电 班7位农民工到会,由于调解工作室事前已经 与施工方达成共识,因此在调解会现场,承包方当场提出先支付7位农民工每人4000元工资,并列出余款分期支付方案,承诺一定按方案执行,7位农民工对该方案均表示满意。大家高高兴兴拿了钱准备返回家乡,临行前纷纷夸奖人民调解员能办事,会办事,为农民工解了燃眉之急。

【案例点评】

本起拖欠农民工工资纠纷由于调解工作室前期铺垫工作到位,切入点正确,牵住了化解纠纷的"牛鼻子",从而仅仅很短时间内就化解了争议,避免了引发不稳定事件。充分发挥了人民调解工作的灵活性,急事先办,有理有节,更重要的是以本起案例举一反三,促使总承包公司彻底清查整个工程项目各个部门分包单位农民工工资发放情况,防止类似案件的再次发生,确保了一方平安。